

Далекое — близкое



Горькие, но самые дорогие воспоминания связаны у меня с Ленинградом 1941 года. Я работала директором школы рабочей молодежи на Ленинградском заводе «Севкабель». 20 июня 1941 года, после рабочего дня, на заводе состоялся вечер выпускников школы рабочей молодежи. Окончанию учебного года заводская газета «Кабельщик» посвятила номер от 20 июня. Фотографию выпускников школы — отличников учебы, я сохранила. Спокойные, счастливые лица, светлые улыбки... У каждого из выпускников были свои планы на будущее, мечты и надежды, которым, увы, не суждено было осуществиться — через день после выпускного вечера, в первый день войны, все они надели военные гимнастерки и ушли на фронт защищать Родину.

Много времени прошло с тех пор. Но память вновь и вновь возвращается к тем первым дням войны. Нет, мы еще не вполне сознавали, какие беды она несет нашей стране, народу, всему человечеству, не представляли тяжести испытаний, через которые придется пройти. Но были готовы на подвиг во имя Отчизны.

...Ленинград спешно пере-

ключался на военный лад. В труднейших условиях рабочие изготавливали для фронта оружие, боеприпасы: Кировский завод выпускал тяжелые танки, Балтийский завод ремонтировал боевые корабли... В защите родного города активное участие принимали комсомольцы. На строительстве оборонительных окопов и противотанковых рвов работали 600 тысяч юношей и девушек. В городе был создан комсомольский полк противопожарной обороны. Комсомольцы спасали из-под развалин людей, оказывали раненым медицинскую помощь. Комсомольские организации города принимали активное участие в подготовке военных специалистов, артиллеристов, танкистов, автоматчиков.

Будто предчувствуя свою трудную, героическую судьбу, Ленинград готовился выдержать жестокий натиск врага. В каждом доме были установлены ночные дежурства, проводились учебные воздушные тревоги, шла эвакуация детей и стариков.

Наш завод эвакуировал детей рабочих-кабельщиков

в Сиверскую, дачное местечко под Ленинградом. Никогда не забуду слезы матерей, расстававшихся с детьми, непонимающие, беспомощные глаза ребят... Мне, как члену местного комитета, было поручено ухаживать за детьми в Сиверской. Мы старались окружить ребят лаской и вниманием, но, конечно, ничто не могло заменить им тепла материнских рук.

Как-то ночью, когда ребята уже уснули, раздались первые взрывы бомб вражеских самолетов.

...В сентябре 1941 года ценою огромных потерь противнику удалось блокировать Ленинград. Об этом тяжелейшем периоде истории города наша молодежь знает из учебников, мемуаров, рассказов участников блокады. Разве можно без волнения думать о чувствах, которыми продиктована была записка, подложенная под ломоть хлеба на одной из могильных плит Пискаревского кладбища: «Мамочка, если бы этот хлеб я могла дать тебе зимой 41-го...».

Когда над городом навис-

ла смертельная опасность, 90 процентов комсомольцев Ленинграда ушли на фронт, многие сотни тысяч добровольцев влились в ряды Народного ополчения.

«В Ленинграде нет границ между фронтом и тылом, — говорил А. А. Жданов. — Все живут одной мыслью, одним духом — все сделать для разгрома врага...» В летопись этой героической борьбы рядом с прославленными героями вписаны и имена наших соотечественников — армян. С обороной Ленинграда связано имя дважды Героя Советского Союза Нельсона Степаняна. Вот слова его прощального письма к родным: «Пока в груди моей бьется сердце, мой священный долг — защищать до последней капли крови дорогую Родину, наш прекрасный советский народ, наши цветущие города и села». Эту клятву Нельсон Степанян доказал борьбой и героической смертью.

Воспитанник Ленинского комсомола, отличник учебы школы имени Асрына города Еревана Жорес Вартапетян участвовал в боях на Ленин-

градском фронте. За героизм и мужество, проявленные Вартапетяном, имя его было занесено в Книгу почета дивизии. О нем писали фронтовые газеты. Комсорг полка Е. Симонтов вспоминает взволнованное выступление Вартапетяна на собрании комсомольского актива, перед боем: «Скоро начнется бой. Тяжело будет нам, но мы должны храбро сражаться с врагом. Пусть комсомольцы поклянутся, что будут бесстрашными в бою, будут всегда впереди».

Под Ленинградом, на той самой высоте, за которую отдал свою жизнь Жорес Вартапетян, установлен памятник из армянского камня...

27 января 1944 года блокада Ленинграда была ликвидирована.

Подвиг ленинградцев — живых и мертвых — бессмертен. Нам тех дней не забыть...

Т. ГРИГОРЯН,
пенсионерка.